

ПРИВАВЛЕНІЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ОСМНАДЦАТЫЙ.)

АПРѢЛЯ 1. № 7. 1882 ГОДА.

С Л О В О

въ день годичнаго поминовенія въ Вozѣ
почившаго Благочестивѣйшаго Государя
Императора Александра Николаевича (*).

Настоящій день, братіе,—день глубокой скорби во всѣхъ предѣлахъ обширнаго царства Русскаго. Нынѣ исполняется годъ, какъ совершилось неслыханное въ лѣтописяхъ исторіи злодѣяніе, покрывшее позоромъ нашъ просвѣщенный и гуманный XIX вѣкъ и далеко оставившее за собою всѣ ужасы давно прошедшихъ временъ дикаго варварства. И если первое Марта 1881 г. легло несмываемымъ пятномъ позора на исторію нашего вѣка вообще, то для насъ—русскихъ—оно навсегда останется днемъ самаго тяжкаго горя, самой безутѣшной печали. Въ этотъ день мученически скончалъ свое земное поприще вѣчно блаженныя памяти незабвенный Государь нашъ Императоръ Александръ Николаевичъ. Зловѣщая туча не разъ уже пронесилась надъ священною главою почившаго Помазанника Божія, но вѣрно или грѣхи наши еще не были такъ тяжки въ очахъ Правосуднаго Бога, или чьи нибудь горячія молитвы доходили до Престола Всевышняго,

(*) Произнесено въ Вологодскомъ кафедральномъ соборѣ при архіерейскомъ литургійномъ служеніи 1-го Марта, 1882 года.

что Онъ отдалялъ отъ насъ мрачную годину испытанія, оставляя невредимымъ творца русской свободы и величія на благо всѣхъ Его вѣрнопоклонныхъ. Но видно и вразумленіямъ бываетъ предѣлъ; давно носившаяся туча разразилась наконецъ страшною грозой, покрывшей плачемъ и скорбію всю русскую землю. Сѣмена невѣрія и безбожія, крайняго свободомыслія и нравственной распущенности, занесенныя на русскую почву вредоноснымъ вѣтромъ запада, успѣли, какъ видно, укорениться въ ней и возрасти, принеся свой горькій плодъ... Все это совершалось на нашихъ глазахъ, и въ этомъ наша вина предъ Богомъ и отечествомъ. Увлекаемые желаніемъ достиженія благъ земныхъ, ухищряясь въ изобрѣтеніи средствъ скораго обогащенія и всевозможныхъ удовольствій, гоняясь за передовыми въ указанномъ направленіи людьми просвѣщеннаго запада, мы давно изгладили въ себѣ тѣ характерныя черты благочестія и добрыхъ нравовъ, которыми отличались предки наши, забыли христіанскія и семейныя добродѣтели отцовъ своихъ и наши собственныя обязанности къ возрастающему поколѣнію, создавъ этимъ самымъ атмосферу, благопріятствовавшую прозябенію у насъ пагубныхъ насажденій запада. И вотъ, каковы оказались плоды чуждаго просвѣщенія съ одной стороны и нашей собственной безопасности и легкомыслія съ другой!

Да, бл. сл., и наше отечество не избѣгло современной язвы, давно уже поразившей многія западныя страны и государства, язвы, къ несчастію, все болѣе и болѣе усиливающейся, особенно среди возрастающихъ поколѣній. Эта язва — вражда противъ властей. Опыты современной исторіи свидѣтельствуютъ намъ, что никакая форма государственнаго устройства не ограждаетъ безопасности представителей закона и власти въ странѣ. И не только порицаніе правителей, но и дѣятельное возстаніе противъ нихъ у новыхъ поколѣній считается проявленіемъ независимаго характера, признакомъ современности, образованности и тому подобныхъ качествъ, понимаемыхъ, конечно, въ худшемъ значеніи этихъ

словъ; уваженіе же къ власти и непрекословное повиновеніе закону, на оборотъ считается у нихъ признакомъ ограниченности, отсталости. Ничѣмъ не сдерживаемая свобода мысли, слова и дѣла—вотъ единственный законъ, который признають мнимые обновители человѣчества. Имъ тѣсно при существующемъ порядкѣ, имъ ненавистны распорядительныя и обязательныя дѣйствія власти.

Что же значить такое явленіе, и гдѣ ключъ къ раскрытію внутренняго смысла этой вражды противъ властей, до вольно часто заявляющей о себѣ въ наше время? Ключъ къ уразумѣнію этого враждебнаго отношенія къ власти предержавшей подаетъ намъ св. Апостоль Павелъ въ слѣдующихъ словахъ: *князи не суть боязнь добрымъ дѣломъ, но злымъ; хочещи ми не бояться власти, благое твори, и имѣти будещи похвалу отъ него; Божій бо слуга есть, тебѣ во благое; аще ми злое твориши, бойся; не бо безъ ума мецъ носитъ* (Рим. 13, 3—4).

Исторія свидѣтельствуетъ намъ, что отъ начала міра не было народа безъ правительства, не было племени безъ вождей и начальниковъ. Родительскія права—вотъ первоначальное и естественное происхожденіе власти. По мѣрѣ размноженія рода человѣческаго и власть изъ семейной стала переходить постепенно въ племенную, общественную и наконецъ государственную. Слово Божіе усваиваетъ ей божественное происхожденіе, когда говоритъ: *нѣсть власть, аще не отъ Бога, суція же власти отъ Бога учинены суть*. Первообразъ власти государственной—власть родительская—настолько ограждена была отъ всякихъ посягательствъ еще закономъ Моисеевымъ, что даже за злословіе отца или матери полагалась смертная казнь (Исх. 21, 16); ту же самую мысль о неприкосновенности правительственной власти внушаетъ намъ какъ ветхозавѣтное откровеніе, когда говоритъ: *не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ*; (1 Пор. 16, 22), такъ и новозавѣтное въ словахъ: *противляйся власти—Божію повелѣнію противляется* (Рим. 13, 2). Усвоивъ власти происхожденіе

божественное, слово Божіе почитаетъ священною ея обязанностію дѣлать дѣло Божіе—охранять добро, уничтожать или ограничивать зло; отсюда и происходятъ дѣйствія власти предупредительныя, исправительныя и карательныя. Требуя отъ своихъ послѣдсвателей повиновенія властямъ даже языческимъ, первые проповѣдники христіанства—апостолы были убѣждены, что и язычники, руководимые внутреннимъ закономъ совѣсти, въ состояніи различать добро отъ зла и понимать, что содѣйствуетъ и что вредить общественному благосостоянію. Они (апостолы) были увѣрены, что съ одной стороны первообразъ совершеннѣйшей жизни, начертанной въ Евангеліи, а съ другой—дѣйствительныя добродѣтели христіанъ скоро побѣдятъ языческій міръ своимъ свѣтомъ и силою. Они предвидѣли, что истина и жизнь христіанская мирно, но твердо поведутъ языческій міръ къ кореннымъ преобразованіямъ, будутъ руководствомъ и образцомъ для правителей и законодателей. И они не ошиблись. Всюду, гдѣ явилось христіанство, *люди, сидящіе во тьмѣ, увидѣша свѣтъ велий.* (Исаи 9, 2). Когда свѣтъ Христова ученія возсіялъ надъ землями языческими, тогда онъ внесъ въ среду народовъ просвѣщеніе ума, пролилъ теплоту и любовь въ сердце, прониезъ справедливостію законы и облагородилъ нравы.

Какое же невиданное и вождедѣнное благо могутъ предложить христіанскому міру проповѣдники разрушительныхъ ученій? Въ состояніи ли они начертать ясную картину того счастья, къ которому хотятъ вести человѣчество путемъ разрушенія древнихъ основъ общественнаго благосостоянія? Нѣтъ, ибо каждому изъ нихъ воображеніе рисуетъ это счастье по своему. Христосъ Спаситель Своимъ словомъ о вѣчной жизни разрѣшилъ всѣ вопросы настоящаго и будущаго, временнаго и вѣчнаго, божественнаго и человѣческаго. Что же они могутъ дать намъ взамѣнъ просвѣщающей, усовершенствующей и утѣшающей вѣры во Христа Сына Божія? Ничего, кромѣ какихъ нибудь новыхъ открытій въ области человѣческихъ знаній, которыя часто не въ состояніи разрѣшить многихъ

вопросовъ настоящаго, оставляя насъ въ непроглядномъ туманѣ относительно будущаго, туманѣ, способномъ довести до отчаянія. Не признавая богоучрежденности правительственной власти, они требуютъ разнузданной свободы слова и дѣла, мысли и чувства. Но спросите ихъ—чѣмъ же оградить при этой свободѣ общественный порядокъ и благосостояніе? Они не скажутъ вамъ на это ничего опредѣленнаго и всегда кончатъ пустыми словами: „изъ разрушенія стараго выйдетъ новое, и тогда увидимъ, что принесетъ оно намъ.“ Такъ обр. они влекутъ насъ въ безбрежное море безъ кормила и кормчаго. Это не что иное, какъ языческое боготвореніе человѣческой природы, которой воздается поклоненіе если не внѣшними знаками, то подчиненіемъ ума и свободной воли всѣмъ ея случайнымъ движеніямъ и естественнымъ измѣненіямъ. Апостоль сказалъ бы и о новыхъ учителяхъ, какъ нѣкогда о мудрецахъ языческихъ, что „называя себя мудрыми, они обезумѣли“. Отрицатели и разрушители—они порицаютъ власть и возстаютъ противъ нея не почему либо иному, какъ изъ опасенія, что она не признаетъ новаго ученія, изъ тайнаго страха, что она приметъ мѣры противъ учителей. Ее нельзя обольстить искусною игрою мыслей и краснорѣчивыми фразами, какъ обольщается юность. Ея довѣріе пріобрѣтается добромъ дѣйствительнымъ и видимымъ, а не воображаемымъ и сомнительнымъ. *Хощеши ли не бояться власти, благое твори*, говоритъ Апостоль.

Вѣра въ человѣческую природу и предоставленіе ей неограниченной свободы привели, какъ извѣстно, міръ языческой къ развращенію. Если мы углубимся въ древность, присмотримся къ образованнымъ ея народамъ—грекамъ и римлянамъ, то увидимъ, на какой низкой ступени нравственности стояли эти народы, какой безнравственный образъ жизни навязывали они своимъ богамъ. Даже безграмотные между христіанами имѣютъ болѣе разумныя представленія относительно этого предмета, чѣмъ какія имѣли образованнѣйшіе изъ язычниковъ. На ряду съ обоготвореніемъ человѣ-

ческой природы, мы видимъ у нихъ и самое унижительное поруганіе надъ нею, каково напр. рабство со всѣми его послѣдствіями. Если же развратъ и варварство мало по малу исчезли изъ міра подѣ влияніемъ христіанства, то не оно ли должно быть положено въ основу нашей семейной, общественной и государственной жизни? Что же дѣлаютъ новые учителя? Признавая всякую мысль, чувство, желаніе, дѣло-позволительными, они снимаютъ со зла тѣ узы, которыми сковаль его законъ христіанскій. Зло вырывается на свободу, и вотъ мы видимъ, какъ постепенно водворяется между христіанами языческій образъ жизни. Потребности искусственно умножаются, увеселенія разнообразятся, наслажденія день-отодня становятся преступнѣе и средства къ достиженію ихъ неразборчивѣе. Если бы мощная рука правительства не наложила узды, то и нынѣ—во дни св. сорокадвятиницы—актеры и актрисы театральные потѣшали бы праздныя толпы нашихъ представителей богатства и образованія, особенно въ центрахъ нашего просвѣщенія. Впрочемъ, неутомимая, какъ видно, жажда развлеченій и увеселеній ищетъ и, къ несчастію, находитъ для себя удовлетвореніе и во дни поста и покаянія. При запрещеніи драматическихъ представленій выступаютъ на сцену пѣвцы и пѣвицы, краснобаи и фокусники, находятъ всюду ненство восторженныхъ почитателей своихъ талантовъ и пожунзю обильную жатву. Если бы не было правительственнаго запрещенія, то и во дни поста и покаянія, пошли бы охотники и любители развлекаться пѣніемъ и танцами на канунѣ воскресныхъ дней до благовѣста утренняго, какъ это было ранѣе. Ихъ не смутило бы и сосѣдство съ храмомъ Божиимъ, не разогналъ бы и звучный колоколь церковный, призывающій христіанъ къ богослуженію утреннему. Любители изящныхъ и невинныхъ наслажденій, быть можетъ, съ огорченіемъ возразятъ намъ: что же здѣсь предосудительнаго и почему бы этого не дозволить? Предоставимъ отвѣчать за себя богопросвѣщеннымъ органамъ ветхозавѣтнаго и новозавѣтнаго откровенія. „Всему время и время всякой вещи

подъ небомъ: время смѣяться и время плакать“ (Еккл. 3, 1. 4), говоритъ премудрый Екклезіастъ; „все мнѣ позволительно, но не все полезно, все мнѣ позволительно, но не все назидаетъ,“ говоритъ св. Апостолъ. Міръ христіанскій уже видитъ горькіе плоды современнаго ученія о свободѣ мысли и воли и начинаетъ оцѣнивать достоинство ученія и учителей по плодамъ ихъ. Много дѣтей уже испорчено такъ называемымъ свободнымъ воспитаніемъ, при которомъ дается полный просторъ развитію въ юныхъ душахъ дурныхъ склонностей и пороковъ. Не мало уже родителей, которые терпятъ отъ воспитанныхъ въ полной свободѣ дѣтей пренебреженіе и униженіе и не только отъ юношей, но и отъ дѣвицъ. Много счастливыхъ супружескихъ союзовъ расторгнуто проповѣдниками свободы чувства; не мало невинныхъ душъ сдѣлались жертвами обольщенія своихъ просвѣтителей, освободившихъ ихъ отъ власти и страха закона. И вотъ уже на нашихъ глазахъ много простодушныхъ послѣдователей разныхъ темныхъ ученій попадали не только въ ямы нищеты, разврата и преступленій, но даже въ бездну самоубійства, которая къ общему ужасу какъ будто все шире и шире разверзается предъ людьми нашего времени. И исполняется слово Спасителя: *слѣпецъ слѣпца аще водитъ, оба въ яму впадутъ* (Мѡ. 15, 14). Власть видитъ, какъ нарушается законный порядокъ жизни, она поставяетъ преграды распространенію зла: ее укоряютъ въ излишней строгости, въ несвоевременности мѣръ исправительныхъ. И во всемъ этомъ—тайный страхъ праведнаго еуда власти.

Бр. хр.! Въ воспоминаемомъ нынѣ печальномъ событіи ниспосланъ намъ урокъ Провидѣнія... Если мы и впредь пойдемъ по этому пути современнаго равнодушія къ вопросамъ вѣры и нравственности и такъ будемъ воспитывать дѣтей своихъ, то всегда могутъ быть и будутъ между нами и Іуды, готовые продать все святое за сребренники; какъ были, такъ и будутъ люди, подобно Пилату дерзающіе вопрошать саму Божественную истину: что есть истина? (Іоан. 18, 38), были

и будутъ подражатели Проду, желающіе видѣть чудеса и посмѣвающіеся чуд творцамъ. А князь тьмы и челоуѣкоубійца искони между тѣмъ не дремлетъ: непримиримый въ злобѣ и неистощимый въ лукавствѣ онъ нашими же собственными руками будетъ готовить нашу собственную погибель. Не въ буйныхъ ухищреніяхъ ума челоуѣческаго, чуждыхъ спасительной вѣры, надлежитъ искать намъ утѣшенія въ скорби настоящей, а въ евангельской истинѣ, принесенной съ неба Христомъ-Богочелоуѣкомъ. Много говорятъ и много пишутъ мудрецы міра сего, изыскивая способы улучшенія общественаго благосостоянія, но во многоглаголаніи, чуждомъ сердечныхъ убѣжденій, нѣсть спасенія. Вѣруйте въ Бога, повинуйтесь уставамъ церкви православной, будьте *честны и правдивы* въ отправленіи обязанностей своегозванія и призванія—вотъ все, чѣмъ мы можемъ, хотя частію, загладить позоръ, нанесенный всей землѣ русской гнуснымъ злодѣяніемъ, загладить свою вину предъ воспоминаемымъ нынѣ Отцомъ Отечества и заслужить благоволеніе Державнаго Преемника Его. Теперь всѣ житейскія связи и отношенія между почившимъ въ Бозѣ Монархомъ нашимъ и нами кончились; но союзъ вѣры, любви и молитвы неразрываемъ и долженъ пребыть въ силѣ навсегда. Посему только сердечными, полными вѣры и упованія нашими молитвами о Немъ къ Богу мы можемъ показать и доказать нашу признательность къ Его многолѣтнимъ и неутомимымъ трудамъ для блага и славы нашего отечества.

Помолимся же, братіе, отъ всея души и отъ всего помышленія къ Богу Спасителю нашему, да упокоитъ Онъ. Милосердый, душу преставльшагося отъ насъ раба Своего Благочестивѣйшаго Государа Императора Александра Николаевича въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злчнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюдуже отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе. Аминь.

И. д. инспектора семинаріи свящ. Іоаннъ Лебедевъ.

ПОУЧЕНІЕ

ПРОТИВЪ НИЩИХЪ, ЗЛОУПОТРЕБЛЯЮЩИХЪ ИМЕНЕМЪ ХРИСТОВЫМЪ.

Издревле существуетъ у насъ обычай бѣднымъ и немощнымъ собирать добровольныя подаянія во имя Христова, какъ дорогае для каждаго христіанина и потому располагающее всякаго къ милосердію. Но, къ крайнему сожалѣнію, въ наше время появилось множество такихъ нищихъ, кои могли бы пропитываться собственнымъ трудомъ, но у коихъ между тѣмъ сборъ милостыни обратился въ ремесло. Вотъ противъ этихъ-то нищихъ, злоупотребляющихъ именемъ Христовымъ, мы и хотимъ побесѣдовать съ вами, благочестивые слушатели.

Надобно думать, что тѣ изъ просящихъ милостыню, кои могли бы питаться собственнымъ трудомъ, не знаютъ, что подаваемая имъ милостыня возлагаетъ на нихъ известную обязанность по отношенію къ благотворителямъ, а именно — *молиться* за своихъ благодѣтелей. Въ одномъ монастырѣ былъ затворникъ, проводившій всю жизнь въ постѣ, бѣднѣи и молитвѣ. Однажды пришелъ въ этотъ монастырь начальникъ сосѣдняго города и раздалъ всѣмъ инокамъ по серебряной монетѣ, а къ затворнику принесъ золотую и просилъ его принять оную. Старецъ, по обмѣновенію отказывавшійся отъ подарковъ, постыдился знатнаго и честнаго благотворителя и взялъ золотую монету. Когда, по совершеніи обычной своей молитвы, онъ уснулъ, тогда представилось ему поле, заросшее терніями, и нѣкоторый страшный юноша (Ангель) повелѣваетъ ему вмѣстѣ съ братіею жать оныя. Старецъ сталъ было отказываться, но юноша грозно сказалъ ему: „не можешь отказываться, потому что нанялся вчера съ живущими съ тобою монахами, взявшими у пришедшаго къ вамъ христіолюбца по серебряной монетѣ, а ты взялъ золотую и потому долженъ еще болѣе ихъ трудиться надъ жатиемъ тернія, какъ получившій большую наемную плату. Это терніе, кото-

рое ты видишь, въ заключеніе сказалъ юноша старцу, суть дѣла того человѣка, отъ коего вы вчера приняли подаваніе;— иди же и жни съ прочими (Четь Мин. Март. въ 7-й день).“ При сихъ словахъ затворникъ проснулся, и позналъ, что приемлемое нами подаваніе возлагаетъ на насъ обязанность молиться за грѣхи своихъ благотворителей. Слышите-ли вы, кои можете питаться собственнымъ трудомъ, но кои между тѣмъ прибѣгаете къ христіанскому милосердію... Вы, быть можетъ, не знали, что получаемая вами милостыня къ чему нибудь обязываетъ васъ... А теперь размыслите, что для васъ лучше: честнымъ ли и посильнымъ трудомъ снискивать себѣ пропитаніе, или—молиться за грѣхи тѣхъ, кои подаютъ вамъ милостыню,—молиться постоянно за грѣхи другихъ, когда и своихъ собственныхъ грѣховъ у насъ такъ много, когда и за свои грѣхи намъ не хочется молиться?...

Но если обязанность молиться за благотворителей не можетъ остановить вашихъ рукъ за подаваніемъ, то по крайней мѣрѣ изъ уваженія къ великому имени Христову, предъ коимъ, по Апостолу, *всяко колѣно покланяется небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ* (Филип. 2: 10), побойтесь употреблять его напрасно! Развѣ вы не знаете, что 3-я заповѣдь Божія строго воспрещаетъ намъ употреблять имя Божіе *всуе* (Исход. 20: 7), т. е. напрасно?! А всякій разъ, какъ вы произносите имя Христово предъ доброхотными дателями, развѣ вы произносите оное не *всуе*, когда представляетесь не могущими жить безъ христіанской благотворительности, тогда какъ на самомъ дѣлѣ вы могли бы чѣмъ нибудь заниматься и кормить себя, хотя бы, положимъ, и скудно?! Помните, что во всѣхъ этихъ случаяхъ, когда вы обманно произносите предъ своими благотворителями имя Христово, это великое имя, говоря словами Ап. Павла, *хуится* вами *во языцехъ* (Римл. 2: 21), или—среди людей; а знайте, что *Богъ*, по словамъ того же Апостола, *поуваемъ не бываетъ* (Галат. 6: 7)!.. Рано, или поздно Онъ накажетъ васъ за злоупотребленіе именемъ Христовымъ, если еще не въ здѣшней жизни, то въ

будущей... Притомъ не забывайте и того, что изъ-за васъ не рѣдко отказывается въ милостынѣ настоящимъ нищимъ, или по крайней мѣрѣ она умалется у нихъ... Значить, что вы, напрасно собирая милостыню именемъ Христовымъ, тѣмъ вредите не только своей душѣ, но и своему ближнему—дѣйствительно не могущему питать себя безъ посторонней помощи... Равно не забывайте и того, что, по словамъ Ап. Павла, *аще кто не хочетъ дѣлать, ниже да яствъ* (2 Солун. 3: 10); а вы, не желая посильно трудиться, всю свою жизнь обманываете своимъ мнимымъ убожествомъ добрыхъ людей!... Ужели думаете, что все это пройдетъ для васъ безнаказанно?!

Нѣтъ! Не обманывайтесь, а побойтесь Бога и постыдитесь добрыхъ людей!... Оставьте же свое постыдное и богопротивное ремесло: собирать именемъ Христовымъ, когда вы можете обойтись безъ этого!! Вѣдь имя Христово дано намъ не для поблажки нашей лѣности и прихотямъ, а для облегченія людей, дѣйствительно нуждающихся въ посторонней помощи!... Аминь.

Вологодской градской Антипьевской церкви свящ.
Николай Поповъ.

РАЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Въ защиту церковныхъ праздниковъ.

Въ нашей печати давно уже слышатся сѣтованія на многочисленность праздниковъ, какъ на одну изъ причинъ бѣдности простаго народа. Сѣтующіе забываютъ, что каждый сельскій праздникъ начинается церковнымъ богослуженіемъ. Это обстоятельство имѣетъ у насъ весьма важное значеніе. Безъ преувеличенія можно сказать, что на духовное развитіе православнаго русскаго народа преимущественно вліяетъ церковь съ ея дѣйствующимъ на умъ и сердце богослуженіемъ и пастырскою проповѣдію. Она одна научаетъ народъ не только

христіанскимъ, но и гражданскимъ обязанностямъ и чрезъ то возвышаетъ и облагораживаетъ человѣческую личность. Большее всѣхъ вліяніе православной церкви на простой народъ доказывается тѣмъ, что народная дѣятельность и міровозрѣніе запечатлѣны преимущественно характеромъ религіознымъ. Значить, чѣмъ чаще нашъ необразованный народъ подвергается благодѣтельному въ умственномъ и нравственномъ отношеніяхъ воздѣйствію на него православной церкви, тѣмъ это лучше для него и полезнѣе. Спрашивается, когда же крестьянскому люду назидаться православнымъ богослуженіемъ и пастырскою проповѣдію, какъ не въ воскресные и праздничные дни, когда онъ считаетъ обязательнымъ для себя прекращать свои обычные крестьянскія дѣла и непременно сходить въ храмъ Божій? Естественно, что поселяне не могутъ присутствовать при богослуженіи въ будничные дни, когда они бываютъ почти непрерывно заняты работами. А отсюда прямое заключеніе, что чѣмъ меньше у простаго народа будетъ праздничныхъ дней, или, что почти одно и то же, рабочихъ дней, тѣмъ рѣже онъ будетъ посѣщать свою приходскую церковь и слѣдовательно тѣмъ меньше будетъ нравственно освѣжаться.

(Церк. Общ. Вѣстн. № 20—21, 1882 г.)

Простое средство противъ крупа и дифтерита.

За отсутствіемъ въ селѣ всякой медицинской помощи, единственное тамъ лицо, могущее оказать благовременную помощь и дать добрый совѣтъ—это приходскій священникъ. Къ нему въ большинствѣ случаевъ и обращаются крестьяне въ трудныхъ обстоятельствахъ. Вотъ почему мы думаемъ, что оглашеніе путемъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ испытанныхъ и вполне цѣлесообразныхъ медицинскихъ и гигиеническихъ средствъ со стороны редакторовъ есть долгъ челолюбія. Къ числу болѣзней, уносящихъ безвременно въ могилу чрезвычайно большой процентъ малолѣтковъ, несомнѣнно при-

надлежитъ крупъ и дифтеритъ. Противъ обѣихъ этихъ страшныхъ болѣзней въ одномъ почтенномъ семействѣ, живущемъ въ Минскѣ, практикуется, не безъ вѣдома домашняго врача слѣдующее простое средство: какъ только обнаружится появленіе у дитяти крупа, тотчасъ растворяютъ въ ложкѣ нагрѣтаго молока кусочекъ простаго мыла величиною въ простой орѣхъ или нѣсколько больше и эту смѣсь даютъ выпить больному ребенку. За приемомъ слѣдуетъ рвота. За неимѣніемъ молока, можно растворять мыло въ водѣ. Вслѣдъ за тѣмъ нужно сдѣлать изъ мыла катаплазму и обложить горло. Приемъ лекарства можно повторять до нѣсколькихъ разъ, если потребуется. Этимъ же способомъ, по словамъ г. Б., было спасено дитя, которое было больно дифтеритомъ и на выздоровленіе котораго врачи не имѣли никакой надежды. Желательно, чтобы испытавшіе это средство и нашедшіе его дѣйствительно полезнымъ не молчали, но дѣлились бы добытымъ опытомъ съ другими чрезъ „Епархіальныя Вѣдомости“.

(„Минскія Епарх. Вѣд.“)

О лѣченіи дифтерита.

(Письмо къ редактору Моск. Ц. Вѣд.)

Въ настоящее время, во многихъ мѣстахъ г. Москвы, и уѣздахъ появился дифтеритъ. Противъ этой свирѣпой болѣзни съ пользою можетъ быть употреблено слѣдующее средство, уже испытанное: „одинъ изъ австрійскихъ рабочихъ открылъ могущественнѣйшее средство противъ этой опасной болѣзни, которая у насъ извѣстна подъ общимъ названіемъ жабы. Взрослые, пораженные этой болѣзнію, должны принять *четыре капли* крѣпкой *сѣрной кислоты* въ одномъ стаканѣ воды, не совсѣмъ полнымъ, для дѣтей же достаточна меньшая доза. Дѣйствіе этого приема благотвельно и мгновенно, потому что сѣрная кислота быстро убиваетъ паразитовъ; больной сразу отхаркиваетъ тѣ органическія частицы, которыя

мѣшали ему дышать. Даже на дѣтей, уже находившихся въ дифтерической аонии, этотъ пріемъ дѣйствовалъ спасительно, и послѣ этого дѣти быстро выздоравливали. — Это средство мною выписано года три назадъ изъ одного журнала. Въ нашей мѣстности дифтерита еще не было, потому я и не примѣнялъ этого лѣкарства. Изъ гомеопатическихъ средствъ рекомендуется какъ специфическое средство: *Mercurius Cyanatus*.

Не благоволите ли, въ общую извѣстность напечатать въ издаваемыхъ вами церк. вѣдомостяхъ, дабы могли воспользоваться означенными дѣйствительными средствами противъ дифтерита, а изъ сельскаго духовенства запастись на случай. Средство не дорогое и составъ не хитрый. А можетъ быть и персоналъ ученыхъ врачей не откажется принять къ свѣдѣнію означенное сообщеніе и при случаѣ приложить къ дѣлу.

(Изъ мос. ц. вѣд. 1881 г. № 49.)

Лѣченіе дифтеритныхъ больныхъ водяными парами.

Замѣтка о такомъ способѣ леченія была помѣщена въ прошломъ году на столбахъ газеты „Современность“. Сколько помнится намъ, въ ней подробно былъ изложенъ способъ леченія; но мы передадимъ главное. Тамъ говорилось, что нагрѣтую до кипѣнія воду слѣдуетъ приставить къ постели больного и послѣдняго уложить такъ, чтобы водяные пары чрезъ вдыханіе попали въ глотку. Операнія эта должна повторяться чрезъ каждые полчаса. Способъ рекомендованнаго лѣченія весьма простъ и, быть можетъ, по этому нигдѣ о немъ больше не упоминалось. Между тѣмъ онъ имѣетъ за собою врачующую дѣйствительность. Вотъ доказательства.

1) 24 ноября, минувшаго года, я погребалъ трехъ дѣтей разомъ у братьевъ Карпа и Назарія Синерукихъ. По признакамъ на тѣлахъ видно было, что двое покойниковъ умерли отъ дифтерита. Совершивъ погребеніе, я зашелъ въ избу Назарія, гдѣ оказалось четверо дѣтей—мальчиковъ боль-

ныхъ дифтеритомъ: одинъ изъ нихъ Ѳедосій имѣлъ совершенно распухшую шею, дурный запахъ изъ рта, сильные налеты во рту, тусклость глазъ, отсутствіе возможности глотать и невнятно говорилъ. Сознаюсь, глядя на него, я думалъ, что онъ умретъ прежде своихъ братьевъ. Сознывая свое безсиліе облегчить страданія дѣтей, мнѣ съ прискорбіемъ пришлось оставить избу, въ которой четыре жизни были уже въ объятіяхъ смерти. Но при этомъ я посовѣтовалъ женѣ Синерукаго и всѣмъ, кто тамъ былъ, попробовать лѣчить больныхъ „обкладками“ (простонародное названіе дифтерита) водяными парами и рассказалъ, какъ это дѣлать. Совершивъ обычное поминовеніе покойниковъ, Синерукакая принялась за лѣченіе живыхъ еще дѣтей: нагрѣла нѣсколько горшковъ воды и, по невозможности приспособить больныхъ для глотанія паровъ въ лежачемъ положеніи, какъ я совѣтовалъ, усаживала ихъ „на полу“ (это незначить на землѣ: полъ у крестьянъ—доски, на которыхъ помѣщается постель) вокругъ горшка съ горячей водой и головы покрывала рядомъ. Эта мучительная операція съ перерывами продолжалась цѣлую ночь и слѣдующій день. Сколько было пролито при этомъ слезъ! Но мать на нихъ не обращала вниманія и, если головы освобождались изъ подъ рядна, она снова ихъ покрывала. Мучительна была операція, но за то больные выздоровѣли. Посѣтивъ домъ Синерукаго предъ Рождествомъ, я осмотрѣлъ моихъ пациентовъ и нашелъ, что у самаго меньшаго изъ нихъ былъ еще слышенъ дурной запахъ изъ рта. Надъ нимъ была повторена паровая операція—и онъ теперь здоровъ, какъ и его старшіе братья.

2) Вѣсть о томъ, что „батюшка вылѣчилъ у Синерукаго дѣтей“, разнеслась по приходу. Многіе сами занялись уже лѣченіемъ, а одна солдатка изъ другаго прихода сочла за нужное явиться ко мнѣ за совѣтомъ. Со слезами на глазахъ передавала она мнѣ, что единственная 6 лѣтъ дочь заболѣла обкладками и опухоль изъ за лѣваго уха уже идетъ къ горлу. Я посовѣтовалъ ей тотъ же способъ лѣченія, что и Синерукой.

Дѣвочка ея выздоровѣла.— Недавно я былъ приглашенъ на-
путствовать дѣвушкѣ; оказалось, что у нея нѣчто въ родѣ
дифтерита. Мать призналась мнѣ, что уже „парила“. Больная
теперь здорова. Приведенными случаями выздоровленія дифте-
ритныхъ при дѣйствіи только однихъ водныхъ паровъ, мы
подтверждаемъ справедливость замѣтки, вычитанной нами изъ
Современности. Но если въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ и теперь
свирѣпствуетъ дифтеритъ, хоть одно дитя будетъ избавлено
рекомендованнымъ спо обомъ лѣченію отъ преждевременной
смерти, какъ въ моемъ приходѣ пятеро, цѣль нашей замѣтки
будетъ достигнута.

(Изъ Полт. Епарх. Вѣд.)

Средство отъ обжога.

Докторъ Гиришъ, въ Прагѣ, старый, опытный врачъ,
обнародовалъ средство отъ обжога, на столько же простое,
на сколько и дѣйствительное, а потому заслуживающее даль-
нѣйшаго распространенія. Средство это ничто иное, какъ
мазь изъ коровьяго масла и яичныхъ желтковъ, пригото-
вляемая въ пропорціи одной столовой ложки масла на каждый
желтокъ. Мазь эта кладется на обожженные мѣста и возобнов-
ляется по мѣрѣ того, какъ высыхаетъ. Боль утихаетъ очень
скоро и даже самыя сильныя и глубокіе обжоги заживаютъ
сравнительно очень быстро. Докторъ Гиришъ рассказываетъ,
что одна дама получила по всему тѣлу жестокіе обжоги
вслѣдствіе того, что на ней загорѣлось платье; онъ велѣлъ из-
готовить мази изъ 20 желтковъ на 20 ложекъ масла, нама-
зать ее на простыню и завернуть въ нее больную. Боль утих-
ла быстро и пациентка спокойно уснула. Другая молодая дѣ-
вушка опрокинула на себя самоваръ и обварила себѣ кру-
тымъ кипяткомъ все лице, въ томъ числѣ и вѣки. Эта самая
мазь вылечила ее въ короткое время такъ хорошо, что отъ
обжоговъ не осталось и слѣдовъ.

(Мирск. Вѣстн.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЕДИНСТВЕННОЕ ВЪ МІРѢ ИЗДАНИЕ.

Поступило въ продажу второе изданіе роскошной картины, исполненной масляными красками:

„ГОСУДАРИ И ПРАВИТЕЛИ ВСЕГО СВѢТА.“

Оригиналъ этой единственной во всемъ мірѣ картины исполненъ при содѣйствіи находящихся въ С.-Петербургѣ иностранныхъ посольствъ.

—Величина картины: 1 аршинъ 1¹/₂ вершка въ длину и 12 вершковъ въ ширину.—

Картина „Государи и правители всего свѣта“ исполнена двадцатью пятью красками и ничѣмъ неотличается отъ масляныхъ картинъ, писанныхъ на полотнѣ; на ней, съ поразительной вѣрностью изображены въ полный ростъ слѣдующія, нынѣ царствующія въ мірѣ особы:

Александръ III—Императоръ Всероссійскій; Вильгельмъ I—Императоръ Германскій; Францъ-Иосифъ—Императоръ Австрійскій; Викторія—Королева Англійская; Жюль Гриви—президентъ Французской республики; Гумбертъ I—Король Итальянскій; Альфонсъ XII—Король Испанскій; Леопольдъ I—Король Бельгійскій; Христіанъ IX—Король Датскій; Оскаръ II—Король Шведскій и Норвежскій; Луисъ I—Король Португальскій; Вильгельмъ III—Король Голландскій; Левъ XIII—Папа Римскій; Георгъ I—Король Греческій; Николай I—Князь Черногорскій; Миланъ IV—Король Сербскій; Александръ I—Князь Болгарскій; Карлъ I—Король Румынскій; Абдулъ Гамидъ—Султанъ Турецкій; Тевфикъ-паша—Хедивъ Египетскій; Муллей Гассанъ—Султанъ Мароккскій; Насеръ-Эддинъ—Шахъ Персидскій; Муцхито—Императоръ Японскій; Куангъ-Сю—Императоръ Китайскій; Гар-

фильдъ—Президентъ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ и Донъ-Педро—Императоръ Бразильскій.

Цѣна картины: безъ пересылки 2 руб. 50 к., съ пересылкою 3 руб. за экземпляръ. При требованіи не менѣе 10 экземпляровъ картины за пересылку не платится.

Для картины „Государи и правители всего свѣта“ какъ и для всякой картины, писанной масляными красками и требующей рамы, таковыя имѣются трехъ сортовъ и продаются по слѣдующимъ цѣнамъ: № 1) Рамы широкія золоченныя или черныя съ позолотою безъ пересылки 8 руб. за раму, пересылка за 20 фунтовъ по разстоянію. № 2) Рамы багетныя золоченныя или черныя съ позолотою безъ пересылки по 5 руб. за раму; пересылка за 17 фунтовъ по разстоянію. № 3) Рамы узкія багетныя золоченныя или черныя съ позолотою безъ пересылки по 2 р. 75 к. за раму, пересылка за 15 фун. по разстоянію.

При требованіи рамъ, картина высылается лакированной, наклеенною на полотно и набитою на подрамникъ.

Всякаго рода поддѣлки картины „Государи и правители всего свѣта“, а равно копіи, снимки, фотографіи, и пр. будутъ преслѣдоваться закономъ.

Съ требованіями обращаться исключительно въ С.-Петербургъ, въ главную контору редакціи журнала „Иллюстрированный Миръ“, Николаевская ул., д. 48.

НЕВА

журналъ для всѣхъ и обо всемъ.

400 столбцовъ текста со множествомъ прекрасныхъ рисунковъ, лучшихъ художниковъ.

Еженедѣльное приложеніе: иллюстр. журналъ романовъ и повѣстей.

Ежемѣсячное приложеніе: полный журналъ парижскихъ модъ.

Печать и бумага великолѣпныя. Роскошныя преміи (выставка въ конторѣ) по выбору гг. подписчиковъ. Новые абонементы получаютъ журналъ съ № 1.

Текстъ подвергается самому строгому выбору; печатающіеся теперь четыре романа столь захватывающаго интереса, что подписчики ждуть продолженія съ величайшимъ нетерпѣніемъ.

Годовая цѣна только 5 р., съ перес. 6 р. и 50 к. за укупорку и пересылку премій.

Съ столь любимымъ публикой Иллюстр. Вѣстникомъ 8 р., съ перес. 9 р. и 50 к. за укупорку и перес. премій. Главная контора: *Исакиѣвская площадь, № 6, ул. Б. Морской, въ С.-Петербурѣ.*

Оглавленіе

ЧЕТВЕРТОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА

1882 года.

Отдѣлъ I.—О земной жизни, ученіи и страданіяхъ Господа нашего Іисуса Христа. (Продолженіе). Съ 1 рис. Празднованіе Пасхи въ древней церкви. *В. Трошкій*. Обычай даренія красныхъ яицъ во дни Пасхи. Юродивый Гриша. (Изъ „исторіи моего дѣтства“) *Графъ Л. Толстой*. Отдѣлъ II.—Дѣйствія Правительства: Высочайшая рѣчь земскимъ чинамъ Финляндіи. Торжественное празднованіе 19-го февраля. Поплатилась Анна за свое незнаніе. (Разсказъ). *М. С—нъ*. Отдѣлъ III.—Мщеніе Ольги за смерть Игоря. (Изъ исторіи русской жизни *Забѣлина*). Плачь и смѣхъ (Внѣшнія выраженія горя и радости). (Продолженіе). Съ 3 рис. *М. Старковъ*. Упрощенная ариѳметика. (Продолженіе). О магнитной силѣ и ея примѣненіяхъ. Съ 1 рис. *М. С—нъ*. Устройство комнатнаго фонтана. Съ 1 рис. *Г К—ъ*. Правила игръ съ движеніемъ. Отдѣлъ IV.—Приключенія путешественника Карпова въ Калифорніи. *М. С—нъ*. Какъ строились Иванъ и Павелъ. *С. М—а*. Отдѣлъ V.—Описаніе горестнаго событія 1-го марта.

Рисунки: 1) Казнь путешественника Карпова.—2) 1

рис. къ ст. „О земной жизни Иисуса Христа“.—3) 3 рис. къ ст. „Плачь и смѣхъ“.—4) 1 рис. къ ст. „О магнитной силѣ“.—5) 1 рис. къ ст. „Устройство комнатнаго фонтана.“—Всего семь рисунковъ.

Отъ редакціи

ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХ. ВѢДОМОСТЕЙ.

Въ редакціи можно получить:

1. **Описаніе Вологодскаго кафедральнаго Софійскаго собора** (съ рисунк. собора), составл. Н. Суворовымъ, Императорскихъ русскихъ ученыхъ Обществъ: Археологическаго—членомъ корреспондентомъ, Географическаго—членомъ сотрудникомъ. Москва. 1863 г. стран. 1—191. Ц. 50 к., съ пересылкою 60 к.

2. **Путеводитель по Вологдѣ**, съ указаніемъ на ея церковныя древности и святыни и другія достопримѣчательности. Вологда. 1874. Цѣна 10 к., съ перес. 15 к.

Содержаніе:

—1) Слово въ день годовичнаго поминовенія въ Божѣ почившаго Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. И. д. инспектора семинаріи священника Гоанна Лебедева.—2) Поученіе противъ нищихъ, злоупотребляющихъ именемъ Христовымъ. Свящ. Николая Попова.—3) Разныя извѣстія.—4) Объявленія.

Редакторъ **Н. Суворовъ.**

Дозволено цензурою. Марта 31 дня, 1882 года. Вологда
Въ типографіи Губернскаго Правленія.